

邵阳日报

2024年3月24日 甲辰年二月十五 星期日 第13343期 今日4版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



云邵阳移动新闻客户端 邵阳日报官方微信

就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件 习近平向俄罗斯总统普京致慰问电

新华社北京3月23日电 3月23日,国家主席习近平就俄罗斯莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件,造成重大人员伤亡,我谨代表中国政府和中国人民向遇难者表示深切哀悼,向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

习近平强调,中方反对一切形式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支持俄罗斯政府维护国家安全稳定的努力。

不负春光更前行

新华社记者 朱基钗 施雨岑

最是一年春好处。和煦春风,吹过广袤的洞庭湖平原,“洞庭粮仓”湖南常德,一幅美丽的春耕图铺展开来——黄绿交织的油菜花海,旋耕机轰鸣;乡野阡陌,散发着泥土清香;水稻田中,村民正忙育秧。

3月19日下午,正在湖南考察的习近平总书记来到这里,沿着田间小道,走进农田深处,考察春耕备耕。

全国两会结束不久,总书记即开启繁忙的考察行程。此次来,既是考察一省,也是谋划一域,主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会,推动在更高起点挺起中部“脊梁”。

“不违农时,谷不可胜食也”“人误地一时,地误人一年”“事辍者无功,耕怠者无获”……悠久的农耕文明,形成了尊时守位的智慧,磨练出只争朝夕的劲头,沉淀着久久为功的韧性。

农田边,总书记同种粮大户、农技人员等共话春耕。看到刚刚播下的稻种,总书记关切地问:“你们这里什么时候开始插秧?”

“4月上旬和中旬。”“南方不插五一秧啊!”总书记对农业生产的熟悉,更让大家感觉亲近放松。

不插五一秧,是指只有在五一前完成插秧,才有后续的环境环扣。急不得也等不得,这种对农时的重视,蕴藏着干事成事的朴素道理。

这令人不禁想起今年全国两会期间,总书记那句催人奋进的话:“要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起来。”

裤腿上满是泥土,“90后”新农人

陈帅宇引起总书记的注意。湖南伢子“吃得苦,耐得烦,霸得蛮”,立志要“做跟别人不一样的事”。9年前,大学毕业的陈帅宇决定回乡当农民,带头成立合作社,承包2800多亩水稻田,干得有滋有味。

“打算继续干下去吗?”总书记问。“肯定继续干下去,我们越干越有劲了!”小伙子干脆地回答。

插秧机、抛秧机、植保无人机……“80后”种粮大户戴宏,在自家院中向总书记如数家珍介绍为春耕准备的农机具。

过去,一家人最多种50亩地。如今,戴宏承包了480多亩水田,综合收入超过60万元。“他呀,是家里的‘顶梁柱’了!”戴宏的父母自豪地对总书记说。

新型职业农民、新型经营主体、新的技术理念。这片土地上,从粮食生产到乡村振兴到农业农村现代化,正进行着深刻的变革和接力,孕育着更加丰硕的未来。

一年树谷,十年树木,百年树人。湖湘大地,正值育秧的时节,亦是育人的沃土。

“衡山西,岳麓东,城南讲学峙其中。”18日下午,绵绵春雨中,刚到湖南长沙的习近平总书记走进湖南第一师范学院(城南书院校区)。

风声、雨声、读书声,教室、宿舍、自习室,忆往昔峥嵘岁月稠。一组人像群雕,再现了当年同学少年的“风华正茂,书生意气,挥斥方遒”。

近代以来,这所“千年学府、百年师范”,发扬“以传斯道而济斯民”的教育传统,砥砺“心忧天下、敢为人先、经

世致用、兼收并蓄”的湖湘文化精神,毛泽东等一大批进步青年在此立下报国之志,投身时代洪流,一时群星璀璨,蔚为大观。

回望历史,总书记十分感慨:“在我们国家积贫积弱的年代,当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育。”“学校的办学宗旨,既要提高学生的文化素质,又要引导学生立志报国。”

春雨润物无声,春苗茁壮成长。学校大厅里,热情的师生们围拢过来。数学与统计学院大三学生黎洁上前,用洪亮的声音向总书记汇报自己的求学感受。

黎洁来自湘西山区。在家乡读小学时,曾受教于湖南一师毕业的优秀教师,便立志“长大后做老师这样的人”。

双十年华,正是人生的春天。面对总书记,黎洁自信而坚定:“一定珍惜青春,不负韶华,争做一名新时代的大先生。”

10多年来,2万余名乡村公费师范生从这里出发,走向大山深处、村村寨寨,躬耕教坛、育人强国。

救国、兴国、强国,岁月奔涌,山河巨变,青春一脉相承。激荡的爱国之志始终如这所学校的校歌般慷慨激昂:“学子努力,蔚为万夫雄!”

犹记得4年前,“第二个百年”新征程即将开启,“十四五”规划正在谋划。

也是在长沙,细雨飘风中,总书记在岳麓书院对学生们说:“惟楚有材,于斯为盛”。新时代是一个英雄辈出的时代。“同学们一定要不负时代重托,不负青春韶华”。

(下转4版)

省第三生态环境保护督察组 下沉隆回县开展督察 让生态文明建设造福人民群众

邵阳日报讯(通讯员 佐丽娜) 3月21日至22日,省第三生态环境保护督察组组长胡章胜、副组长张智武一行到隆回县调研生态环境保护工作,督察突出生态环境问题的整改落实情况。

胡章胜一行先后来到三阁司镇强源农林科技有限公司、林之源碳业有限公司、小沙江石材行业生态修复点等地。实地调研砂石土矿采挖、企业生产环境污染、生态环境修复等整改情况,现场督导突出生态环境问题整改及省生态环境保护督察交办信访件办理情况,对突出生态环境问题进行现场交办。

胡章胜强调,各级各部门要坚决贯彻落实习近平生态文明思想,充分认识生态环境保护的重要性和紧迫性,积极落实生态环保主体责任;要高度重视环保反馈问题的整改工作,科学制定整改方案,全力抓好交办问题整改,积极

回应和解决群众在生态环境领域的急难愁盼问题;要正确处理企业发展与环境保护的关系,政企同心,双向发力,坚定不移走绿色低碳发展之路。

小沙江6家石材厂4万余平方米厂房全部实施生态修复和产业转型,采矿区重新披上了绿装,变成了绿茵茵的草坪,发生了翻天覆地的变化;石材生产厂房改建成了生态绿色产品金银花深加工车间,于2020年成功摘掉了环境污染的“帽子”。胡章胜来到小沙江原天华石材厂,实地察看了石材厂生态修复整改成效。胡章胜强调,要牢固树立生态优先、绿色发展的理念,持续抓好生态环境保护修复工作,坚决守住生态保护底线红线,积极探索生态产品价值实现机制,让生态文明建设造福人民群众。

第二轮省生态环境保护督察

市委理论学习中心组(扩大)举行今年第三次集体学习

因地制宜加快发展新质生产力 塑造高质量发展新动能新优势

华学健主持 周迎春周文出席

邵阳日报讯(记者 杨立军) 3月22日上午,市委理论学习中心组(扩大)举行2024年第三次集体学习,深入学习领会习近平总书记关于加快发展新质生产力的重要论述,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委工作要求上来,不断解放和发展生产力,加快构建现代化产业体系,坚定不移走好高质量发展之路。受市委书记严华委托,市委副书记、市长华学健主持。市人大常委会主任周迎春、市政协主席周文出席。

省委党校经济学部教授戴军受邀作辅导报告。他以《加快发展新质生产力扎实推进高质量发展》为题,从坚持高质量发展是新时代的硬道理、高质量发展需要新质生产力的支撑、做实新质生产力发展的基础性工作三个方面作了讲解。

会议指出,习近平总书记关于新质生产力的重要论述,深刻回答了“什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力”的重大理论和实践问题,进一步丰富了习近平经济思想的内涵,为加快发展新质生产力、推动高质量发展提供了科学指引。特别是习近平总书记近日在湖南考察时,对我省加快发展新质生产力提出殷切期望,这为我们推动高质量发展、推进中国式现代化注入了强大动力。

会议强调,全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要论述精神,立足我市资源禀赋、产业基础、科研条件和现实能力,因地制宜发展具有邵阳特色的新质生产力,努力以新质生产力开辟高质量发展新境界。要在科技创新上下功夫,培育新质生产力发展动能。充分发挥科技创新牵引作用,加快高能级科创平台建设,滚动实施科技创新标志性工程,推进科技创新与科技成果转化同时发力,推动科技创新和经济社会发展深度融合,着力塑造发展新动能新优势。要在产业创新上下功夫,厚植新质生产力发展优势。坚持产业兴邵不动摇,聚焦传统产业改造提升、优势产业巩固扩大、新兴产业培育壮大、未来产业布局建设,持续强化企业创新主体地位,加强关键核心技术攻关,促进产业链和创新链深度融合,打造新质生产力的增长极。要在加快绿色转型上下功夫,塑造新质生产力发展方式。坚定不移走生态优先、绿色发展之路,持续用力打好污染防治攻坚战,加快推动产业、能源、交通等绿色低碳转型,探索拓展生态产品价值实现路径,加快把绿色资源转化为绿色生产力。要在全面深化改革开放上下功夫,构建新质生产力发展体制。坚持向改革要动力、向开放要活力,深化经济体制、科技体制等改革,统筹贸易、投资、通道和平台建设,积极融入全国统一大市场建设,持之以恒优化营商环境,让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。要在打造宝庆人才高地上下功夫,强化新质生产力发展支撑。深入实施人才强市战略,完善人才培养、引进、使用等机制,推动人才政策与产业政策同向发力,加快把人才第一资源转化为创新第一动力,以人才工作主动性赢得新质生产力发展主动权。

王永红、肖拥军、吴旭鹏、仇珂静、杨卫平等在职市级领导参加学习,胡小刚、杨博理作交流发言。



3月21日,洞口雪峰街道白田村的村民驾驶插秧机栽插早稻秧苗。春分后气温逐渐回暖,该县农民抢抓时节忙碌在田间地头,进行犁田翻地、栽插秧苗等农事生产。
滕治中 滕绍忻 摄影报道

抢抓农时确保粮油稳产增收

周迎春到邵阳县调研粮油生产工作

邵阳日报讯(记者 刘小幸 通讯员 何页叶) 3月21日,市人大常委会党组书记、主任周迎春到邵阳县调研粮油生产情况,并开展“五大”主题实践活动,走访省、市人大代表。市人大常委会副主任罗玉梅、市人大常委会秘书长吴卫红参加。

周迎春先后前往谷洲镇湾塘村、下花桥镇双江村、塘渡口镇塘坪村等地,实地察看高标准农田建设、早稻育秧进展、油茶产业发展情况,深入了解粮食种植面积、惠农政策宣传、技术服务指导、春耕农资储备等春耕备耕以

及油茶示范基地林下经济发展情况。

周迎春对邵阳县粮油生产工作给予了充分肯定。她指出,要深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,抓紧抓实粮食生产、耕地保护、油茶产业发展等各项工作,稳住农业基本盘。要因地制宜、科学规划,不断完善农田水利基础设施,建设好高标准农田;要抢抓农时,科技赋能春耕备耕,大力推进农业机械化、智能化,在精耕细作上下功夫,进一步把粮食单产和品质提上去,促进粮食增产、农民增收;要加大良种、良法推广力度,

积极探索油茶林下经济模式,做强品牌,实现油茶种植标准化、采摘自动化、储存保鲜化、加工高端化、产品多样化,全力推进油茶产业高质量发展。

当天,周迎春还前往塘渡口镇蔡山团村察看人大代表联络站,通过实地查看、听取汇报、翻阅资料等方式,详细了解发展全过程人民民主实践基地建设情况,并就发现的问题进行现场交办。她表示,要建立健全工作机制,进一步推进人大代表联络站规范化、制度化建设,推动“建管用”升级,不断完善民主民意表达平台和载体,探索发展全过程人民民主的基层实践;要常态化开展好代表履职活动,进一步密切联系群众,解决群众急难愁盼问题,促进地方经济高质量发展。